

时光深处的自梳女



我一直认为,在一个家族里,姑姑是一个特别的角色,是一个温暖的称谓,她们虽已嫁为人妇,但心中却时刻牵挂着娘家。而在佛山地区,却有一群人,将“姑姑”这个词上升到一种几近神圣的地位,她们就是“自梳女”。

第一次知道“自梳女”,是看著名画家林永康先生的油画,这幅画光影斑驳、似真似幻,宛若一个遥远的旧梦。

那些小憩中的“自梳女”,是那样素雅、是那样坚毅,但她们清澈的目光中,却分明透着一种难以言说的迷茫与无奈,一种挥之不去的清冷与孤独,让人心疼、令人心颤。

翻开尘封的历史档案,我惊愕地发现,20世纪二三十年代,顺德的“自梳女”处于全盛阶段,估计达万人之多,高峰时占女性人口10%。最极端的例子是在西樵

简村,据文献记载:“该乡抗战前连续八年,没有出嫁过一个女子。”

“自梳女”群体出现在佛山并非偶然。很多年前佛山地区就有“不落夫家”的习俗,这或许算是“自梳女”的雏形。

在佛山的顺德和南海,自梳作为一种习俗,早在清初就已形成。乾隆十五年《顺德县志》记载:“女多矫激之行,乡中处女每与里女结为姊妹,相为依恋,不肯适人。”

但“自梳女”现象的全面兴起却是清末,对于其中的原因,学界至今仍未有一个令人信服的结论。总的来说,学界主要有三种观点:

第一种观点认为是对于婚姻的恐惧。

第二种观点是由于生活所迫。“自梳女”群体的兴起又与缫丝工业密不可分。珠三角繁荣的缫丝工业创造了巨大的财富,也带来了众多的就业机会。据1923年广州岭南大学农学院调查,容奇、桂洲一带的缫丝女工日薪一元二毫至一元三毫,当时男工日薪也不过一元左右。女工们虽然收入不错,但工作时间很长,而且一旦怀孕,就会立刻被工厂辞退。

第三种观点是由于独特的婚

俗观念。在珠江三角洲婚俗比较特别,一户人家若有多个儿女,必须按照长幼之序来婚嫁。兄妹未嫁娶,延误弟妹的婚期谓之“阻头”,弟妹嫁娶在兄姊之先谓之“跨头”。父母为了避免这种情况,则需按顺序逐个为子女婚配,十二三岁即订婚,如果没有合适的对象,就要梳起。因此,梳起不嫁几乎成了她们的唯一选择。

过去岭南女子都留长辫,出嫁时,则由长辈为其梳起,扎成髻,表示已婚。“自梳女”平日可继续居住娘家,采桑缫丝,自食其力,闲时常到“姑婆屋”与众姐妹聚会,在生活上互相扶持,亲如家人。

在工厂里,“自梳女”超负荷地劳作,用瘦弱的肩膀担起了贫困家庭的重担。也正因为如此,她们在家族中享有较高的地位。

在传统节日中,劳碌的“自梳女”们会得到短暂的休息,她们三五成群结伴而行,是一道亮丽的风景,木屐在街道的青石板上发出清脆的声响。

她们的青春与美貌,让男人纷纷侧目,但她们却是可望而不可即的。

1929年全球金融危机席卷,加上日本生丝和人造丝的倾销,丝价一落千丈,珠三角的丝厂陆

续倒闭。她们纷纷失业了。自强自立的“自梳女”们不愿成为家里的负担,她们勇敢地寻找出路。她们听说到海外打工收入丰厚,遂结伴前往当女佣。她们被称作“妈姐”或“姑婆”。

谁愿意远走他乡?谁愿意漂洋过海?每一个“自梳女”的人生,都写满了苦涩与无奈。个中的辛酸,只有她们自己能体会。一位自梳姑姑的遗像下就题着这样一句诗:“童年往海外,辛勤享三代。”

在异国他乡,她们忍受着对故乡的思念、对亲人的思念。她们自己非常节约,连一双木拖鞋都舍不得买,但对于家人却格外大方。

均安的沙头村“自梳女”众多,据村民说:“上世纪80年代该村新建的460多间楼房,逾半由姑太们资助兴建。”有一个叫黄齐欢的“自梳女”,回乡参加九哥的婚礼,当时一般人家的礼金只二三百元,在她的资助下,九哥下的聘礼高达一千多元。黄齐欢收入微薄,她省吃俭用,用了整整10年才还掉了这笔债。

对于“自梳女”来说,世界上最远的距离,其实是还乡的距离。长年漂泊在海外,最渴望的,是回到家中与亲人团聚。家近在咫尺,可是她们却不能在家中终老。曾

几何时,在家中去世,被认为是一种不祥的征兆。于是,她们只能在村中的姑婆屋中居住。

在所有姑婆屋中,最出名的当数均安沙头的冰玉堂,正门上有一副对联:“冰玉堂中诚雅洁,静安舍内满清芬。”1948年,400多名新加坡回来的“自梳女”和100多名沙头的“自梳女”集资,修建了冰玉堂。

“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。”离家时,她们青春焕发,归来时,已是白发苍苍。时间吸走了她们生命的汁液,只留下了层叠的皱纹,冰玉堂是她们最后的归宿,是她们漂泊的终点。

人生一世,草木一秋。“自梳女”的身影,留在了冰玉堂,也留在了深圳松岗一个叫“颐年院”的地方。不起眼的院落,却记录着一个个“自梳女”的悲苦人生和催人泪下的辛酸史。

无论过去还是现在,顺德还是松岗,抑或是更多不为人知的地方,“自梳女”们都为时代留下了反思和印记。时光已远,隔着历史的迷雾,我们只能看着她们渐行渐远的背影。她们像幽谷中的兰花,兀自开放,又兀自凋零,只有冰清玉洁的余香残留在历史的记忆中。

摘自《中国文化报》

绿茶与红茶的人生

最近因工作需要,常常到农户家走访。热情好客的农户们于是以茶来招待我们。有新茶、陈茶,有稀松平常的碧螺春、乌龙,也有难得一见的普洱、祁红。

而不同的茶叶也有不同的滋味,如碧螺春的清纯,普洱的沧桑,祁红的馨香,乌龙的润泽。

中国饮茶之风,始于魏晋,唐代从南方传至山东,承载着岁月的沧桑和印记,与传统的儒道文化交汇融合、创新演绎,形成如今独特魅力的茶文化。

在中国传统意义上分别以绿茶、红茶、乌龙茶、白茶、黄茶、黑茶为六大茶类。但在日常生活中,人们多以绿茶与红茶饮用为主。

绿茶在沸水冲泡后,淡淡的翠绿从杯底溢出,如绿衣仙子在杯子中翩翩起舞。娇嫩的叶片如久旱甘霖后,缓缓的舒展开来,从眼底到心灵,给人一种灵动的触

动,仿佛全身的压力在这一刻消散。

悠然的茶香随即充满整个教室,从鼻尖直冲到头顶,如当头棒喝,仿佛要给人雷击般的顿悟。

小小地抿上一口,苦涩的滋味瞬间从舌尖瞬间蔓延到舌根,顿时让人眉头紧锁。

但苦涩过后一股甘甜之味从舌根而起,再到舌尖最后到全身,给人身体与精神上的享受。这时紧锁的眉头也渐渐舒展开来,脸上也洋溢着怡然自得的微笑。

他们高调为人处世,让周围人老远就能看其光辉、闻其梦想。由于经验的缺失会时不时品尝到生活的苦涩,但在奋力拼搏后终将收回成功的甘甜。

而中老年人如红茶般内敛、

如智者隐于市,看惯了花开花落、

尝遍了人情冷暖。他们都有故事,

但只有走进他们中,才能从这些

故事中品味出苦涩与甘甜,品味

出人生百态。

不同时段,不同的性格表现

本无可厚非。但在社会交往中,不

少人常常要求青年人要有红茶般

内敛,中老年人要有绿茶般开拓

创新。

但实际上却总事与愿违,青年人本是个性彰显的时候,在得到充分的历练后,才能真正成长起来。如果硬要他们压制自身的性格,让他们变的内敛,就如用凉开水泡绿茶,就会看不到青年人的活力与朝气,只有毫无味道的生活与人生了。

而中老年人本身是经历过时间的淬炼,沉淀下来而变得深邃。现在却又让他们再次浮起来,再次经历跌倒。

由于方式、方法与精力等无法适应信息时代的急速更新,最后导致失败连连。这等若在红茶中加入绿茶,其中味道不再是苦涩与甘甜相的交融,而是苦涩后依旧是苦涩。

在生活中,很多人在品尝芬芳四溢的绿茶时,却不断使自己

这杯茶变得内敛深邃。在品尝内敛深邃的红茶时,却追求这杯茶的芬芳四溢。其所作所为最终破坏了这杯茶原汁原味,变得难以入口。

故若如此,我们为何不在该喝绿茶的时候喝绿茶,该喝红茶的时候喝红茶呢?

这样茶的滋味就能真正品尝到,茶的意境就能真正领会得到,茶的人生就能真正的经历过。

(中国文学网)



热烈祝贺天长广电网 荣获安徽省诚信示范单位

诚实守信,知行合一,天长广电网竭诚为您服务

旅游咨询电话:7555805 7555806

